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1. Fiir einen Mietwagen ist eine Grundgebiihr in Hohe von 19 €
zu zahlen und jeder km kostet 20 cent.

Du musst 37 € bezahlen.

Wie viele km bist Du gefahren?

2.a.) Nachdem der Preis eines Produktes um 40% reduziert wurde, kostet es 42 €. Wie teuer war
es vorher?

b.) Ein Produkt kostet zunachst 84 €. Der Preis sinkt um 8%. Wie teuer ist es dann?

c.) Nachdem der Preis eines Produktes um 20% erhoht wurde, kostet es 54 €.
Wie teuer war es vorher?

d.) Der Kurs einer Aktie sinkt um 45%. AnschlieRend steigt der Kurs um 60% an.
Wie hat sich der Aktienkurs insgesamt verandert?

3. Fasse diese Briiche zu einem Bruch zusammen und kiirze diesen dann soweit wie moglich:

T r mT-r 1 1 1 1 1-
SIS A S TR R
12b2+4b

d.) Vereinfache:
) Vereinfache b

4. Berechne und stelle das Ergebnis als Dezimalzahl dar:

0,35 0,012 8,2

a.) —— b.) —— c.)4.200-0,04 d) — e)09:-04
0,005 0,024 0,2

5. Stelle das Ergebnis als Dezimalzahl dar (mit Rechenweg)
107 28+42-10° s 5" +10°°

a.) 7_2 b.) 7 c.) 900 5 d.) 5_1 +10_1

6. Fasse zu einem Bruch zusammen und kiirze diesen Bruch so weit wie moglich.
36x2y—4xy 70x°y* —14xy*
Axy 7xy°

a.) b) (25a*+10a°%) -% —2a-(3a+6) =
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7. Vereinfache diesen Term durch Anwendung der Potenzgesetze 14 . 98

zunachst so weit wie moglich und stelle dann das Ergebnis als
Dezimalzahl dar:

7°.77.14° .47

8. Welche x erflillen die folgende Gleichung? Bestatige dein Ergebnis durch eine Probe.
3-(x=1)2=(x+1)-(x=4)=2"- (x+2)-(x=2)

9. a.) Du musst fiir ein Produkt 96 € bezahlen, nachdem du 20% Rabatt erhalten haben. Wie teuer
war es vorher? b.) Wie viel ist 4,25% von 480 €?

10. Fir einen Mietwagen ist die Grundgebihr zu zahlen
und zusatzlich ist fiir jeden gefahrenen km ein Betrag
zu zahlen. Wer 70 km fahrt, muss 44,40 € bezahlen,
wer 100 km fahrt, muss 54 € bezahlen. Wie hoch ist
die Grundgeblhr und wie viel ist pro gefahrenen km
zu zahlen?

11. Bestimme die Gleichung der zu dieser Wertetabelle geh6renden Geraden:

X 20 40 60 80 100
26 38 50 62 74

12. Wahle fur jede Variable einen geeigneten Wert*, so dass die Gleichung erfillt ist.
* alle Variablen sollen unterschiedliche Werte erhalten. Keine Variable soll den Wert 0 oder 1 erhalten.
Lose dann die Gleichungen nach a auf (allgemein, nicht mit den von dir gewahlten
Zahlen). Uberpriifen dann deine Lésung, indem du die Probe mit deinen selbst gewahlten

Werten machst.

a) 2 —c+d b) f=b-c+a-(d+e)

jb)

13. Vereinfache diesen Term 6y +2y-(—0,4-(18y -5 (—x + 4y)) + 2x-3)

14. Lose die Klammern auf: a.) (5x-2)? b.) (2x—4) - (x+3)
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15. In einer Klasse mit 14 Madchen (M = 14) und 10 Jungen (J = 10) muss jeder Schiiler 600 Kopien

(K =600) zu 4 cent pro Kopie (P = 0,04) bezahlen. AulRerdem muss jeder Schiiler 180 € fir Blicher

ausgeben( B = 180).

a.) Wie viel missen alle Schiiler zusammen bezahlen?

b.) Erstelle allgemein die Gleichung fiir die Gesamtkosten G wobei jede Variable in dieser
Gleichung nur einmal auftreten soll.

16.
7 Schalen Himbeeren und 6 Schalen Brombeeren kosten 36,70 €

2 Schalen Himbeeren und 4 Schalen Brombeeren kosten 17,80 €

Wie viel kostet eine Schale Himbeeren, wie viel kostet eine
Schale Brombeeren?

17. Ein Quadrat hat die Seitenlange 40cm. Bestimme die Flache in cm?, in mm? und in m2.

18. Zwei Quadrate unterscheiden sich dadurch, dass die Seitenlange von Quadrat A um 20%
groBer ist als die Seitenlange von Quadrat B. Um wie viel Prozent ist die Flache von Quadrat
A groRer als die Flache von Quadrat B?

19. Provider A fiir mobiles Internet verlangt eine Grundgebihr in Hohe von 3,90 € und pro
Gigabyte (GB) Datenvolumen 45 cent. Mitbewerber B verlangt eine Grundgebihr in Hohe
von 6,90 € und pro Gigabyte (GB) Datenvolumen 30 cent.

Ab welchem Datenvolumen ist Anbieter B glinstiger als Anbieter A?

20. Berechne und stelle das Ergebnis als Dezimalzahl dar:

1
a.) 59-10° b.) 14.27° c.) 492

21. Ein kleiner Betrieb zahlt fiir zwei Autos pro Halbjahr insgesamt 4.500 € fiir Leasing-Raten.
Die monatliche Leasing-Rate des einen Autos ist um 90 € hdher als die des anderen Autos.
Bestimmen Sie die monatlichen Leasing-Raten der beiden Autos.
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23.

24,

25.

26.

a.) Welches Volumen hat die Kiste in m3,

ist? Wie viele der Kisten befinden sich in der untersten ,,Schicht“? Wie viele dieser ,Schichten
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Du fahrst mit dem Auto von A nach B. Auf der ersten Halfte der Strecke fahrst du 40 km/h

und auf der zweiten Halfte der Strecke fahrst du 160 km/h schnell.
Wie hoch ist deine mittlere Geschwindigkeit auf der Gesamtstrecke?

Gegeben ist die Wertetabelle einer Geraden. Bestimme die zugehdrige Geradengleichung.

X 120

140

160

180

47

50

53

56

Dein Auto verbraucht auf 650 km 39 Liter Benzin. Ein Liter Benzin kostet 1,40 €.
a.) Wie viel kostet es dich, wenn du 450 km weit fahrst?
b.) Du tankst Benzin fiir 21 €. Wie weit kannst du mit diesem Benzin fahren?

Es kosten 2 Liter WeilRwein und 7 Liter Rotwein 51 €.
Es kosten 4 Liter WeilRwein und 5 Liter Rotwein 48 €.
Wie viel kostet 1 Liter Weillwein? Wie viel kostet 1 Liter Rotwein?

Eine Kiste ist 200 mm lang, 10 cm breit und 0,08 m hoch.
in cm® und in mm3.
b.) Wie viele dieser Kisten passen in einen Container, der 12 m lang, 2,5 m breit und 3,2 m hoch

gibt es?

<

Tl

"

27. Fasse zu einem Bruch zusammen und kiirze dann diesen Bruch so weit wie moglich.

12a2 + 6ab 4a2 —2ab
__4a2.—3 =
6a 8a
2
2,y e g
5 2b 3 5

b.)

5a3. —— —

4a2
3

500,58
4a°
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28. Du willst eine 2,5 m hohe und 6 m lange Wand steichen. Finf Liter Farbe kosten 45 €
und reichen fiir 25 m2. Wie viel kostet die Farbe zum Streichen der Wand?

20 , 12
29. Gegeben ist die Gleichung (X+X_2)'(X +;) =b

Bestimme b fiir x = 2, mulipliziere dann beide Seiten der Gleichung mit x und stelle dein
Ergebnis auf zwei Arten so dar: ([J+01) -(LJ+0) = O
und Uberprife schliefllich deine beiden Ergebnisse, indem Du die Probe machst.

30. Ein Pfund Heidelbeeren kosten 60 cent mehr als ein
Pfund Erdbeeren. Fiir 4 kg Heidelbeeren und 4 kg
Erdbeeren missen Sie 40 € bezahlen.

Wie viel kostet ein Pfund Heidelbeeren, wie viel kostet
ein Pfund Erdbeeren?

31. a.) Ein Produkt kostet 88 €. Der Preis wird um 8% gesenkt. Wie viel kostet es dann?
b.) Der Preis eines Produktes wurde um 30% reduziert und nun kostet es 49 €. Wie viel hat
es vor der Preissenkung gekostet?
c.) Der Kurs einer Aktie sinkt zunachst um 40% und steigt dann um 67% an. Um wie viel
Prozent hat sich der Aktienkurs ingesamt verandert?

32. Berechne und stellen das Ergebnis als Dezimalzahl dar:
1

. 0,492 L .
a.) 150-5 b.) >3 c.) 10.0004 -5 d.) 80-4
33. Vereinfache diesen Term durch Anwendung der Potenzgesetze 811_36 ] 363
zunachst so weit wie moglich und stelle dann das Ergebnis als
Dezimalzahl dar: 44.612.25. 47
34. Berechne:
a.) 0,009 = b.) 0,65 _ c.)482-0,02 = d.) 94 _ e.) 0,003 - 0,008 =

0,036 0,05 0,02
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35. Lose die folgenden Gleichungen nach a auf und mache dann die Probe
mit den gegebenen Werten.

a+f
a) b+ d =e a=13 s b=4;c=2;d=3;e=12; f=27
b)f=b-c+a:(d+e) a=4;b=3;c=6;d=13;e=7; f=98
c¢)c+ab=e- ad a=5;b=3;c=30;d=7; e=80

36. Bestimme jeweils die Leistung P und den Widerstand R.
Erster Hinweis: P=1V:-1A=1W R=1V/1A=1Q
Zweiter Hinweis: Die Zahlenwerte missen zw. 0,1 und 1000 liegen. Z.B.: 2.000 W = 2 kW ; 0,05 W = 50 mW

a.)U=150mV; 1=50mA b.) U=80kV; I=20mA c.)U=10uV; |1=200pA

d)U=10uV; 1=500nA e)JU=10MV; I=2kA

37. Ein Fahrradfahrer fahrt mit konstant 14 km/h bergauf und
dann sofort die gleiche Strecke mit konstant 42 km/h bergab.

Wie hoch ist seine Durchschnittsgeschwindigkeit auf der
gesamten Strecke?

38. Bestimme Gleichung der zu dieser Wertetabelle geh6renden Geraden:
X -50 -30 -10 10 30
Y 36 20 4 -12 -28

39. Du bist mit 45,5 Litern Benzin 700 km weit gefahren. Ein Liter Benzin kostet 1,80 €.
a.) Wie hoch ist dein Benzinverbrauch auf 100 km gewesen?
b.) Wie viel kostet es dich bei diesem Benzinverbrauch 250 km weit zu fahren?
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40. Fasse diese Potenzen so weit wie moglich zusammen und stellen dann das Ergebnis als
Dezimalzahl dar:

4°.107° .57 .4° 4'°.1.000° - 36’ 2°-2°
a.) 28 53 b.) "o g0 g C) 53 _g2

41. Es kosten 8 kg Himbeeren und 5 kg Aprikosen 46,00 €.
Es kosten 2 kg Himbeeren und 12 kg Aprikosen 33,00 €.
Wie viel kostet ein kg Himbeeren?
Wie viel kostet ein kg Aprikosen?

42, Fasse diese Briiche zu einem Bruch zusammen und kiirze diese soweit wie moglich:

) 3.Tt-r2_n-r2_7c.|’2 b §+§.1_E_1_3
Ty s 8 12

43, Ein Liter Wasser nimmt ein Volumen von 1.000 cm?3 ein.
Bestimme das Volumen in m3 und in mm3.

44, Lose die Klammern auf und fasse soweit wie moglich zusammen:
a.) —(x—3) - (x+5)—(x—4)? b.) 23x—4x-(9x—2 "+ (3 +4,5x))

Flaschen (N = 12). Fiir jede Flasche bezahlt er 0,45 € (W = 0,45) fur das Wasser
und 0,15 € ( P = 0,15) fiir das Pfand. AuRerdem kostet jede Kiste 1,50 € Pfand ——
(K =1,50). '
a.) Wie viel muss er insgesamt bezahlen?

b.) Stelle allgemein die Gleichung fir die Gesamtkosten G auf, wobei jede
Variable in dieser Gleichung nur einmal auftreten soll.

45. Jemand kauft 10 Mineralwasserkisten (M = 10). In jeder Kiste sind zwolf ir(
S 4
T ’
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46. Nach Mietwagentarif A betragt die Grundgebihr 18 € und der
Preis pro km 15 cent. Wie weit ist jemand gefahren, der insgesamt
38,10 € bezahlt? Tarif B soll bei 200 km Fahrleistung um 4 € glinstiger
sein als Tarif A und die Grundgebuhr soll 20 € betragen. Wie hoch
muss dann der Preis pro km nach Tarif B sein?

47. Wabhle fir jede Variable einen geeigneten Wert, so dass die Gleichung erflllt ist. Lose dann die
Gleichungen nach a auf und mach die Probe mit deinen selbst gewahlten Werten.

b b

a-(c+d) a-c+d

a
a) e=b-a+c-d b) E_CZd c.)

48. Fasse zu einem Bruch zusammen und kiirze dann diesen Bruch so weit wie moglich.
30a2—6ab 16ab—4b? 2b 3a
—~ = b) 7a*-=—-5b*. ==
6a 4b a b

a.)

49. a.) Bestimme Xy, X,, Y1, Y2 (siehe Bild)

50. a.) Ein Produkt kostet zunachst 87 €. Der Preis sinkt um 3%. Wie teuer ist es dann?

b.) Ein Produkt kostet 120 €, nachdem der Preis um 20% reduziert wurde. Wie teuer war es zuvor?

c.) Der Preis eines Produktes wird um 13% erhoht. Es kostet nun 339 €. Wie teuer war es vorher?

d.) Der Preis eines Produktes wird um 38% reduziert und anschlieBend steigt der Preis um 50% an.
Um wie viel Prozent hat sich der Preis insgesamt verandert?
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51. Fasse zu einem Bruch zusammen und kiirze diesen Bruch so weit wie moglich.
1 11 93 ab
a. P b. :
) ) 10a’b

1,
+=
2

52. Ein quaderférmiges Paket ist 20 cm lang, 20 cm breit und 40 cm hoch.
Wie viele dieser Pakete nehmen ein Volumen von 4 m?3 ein?

53. Nach Mietwagentarif A betragt die Grundgebiihr 16 € und
der Preis pro km 30 cent. Nach Tarif B sind es 40 € Grund-
geblihr und 18 cent pro km.

a.) Bei welcher Fahrleistung sind beide Tarife gleich teuer?
b.) Die beiden Geradeny=m;*x+b;undy=m,*x+b,
schneiden sich.

Bestimme die x-Koordinate des Schnittpunktes. Hinweis: m; # m,

0,9

~ 0,015
0,045

0,12

¢)165-003= d) =2 - )0,04.0,09=
0,08

54. Berechne: a.)

b.)

55. Fir einen Mietwagen ist eine Grundgebihr in H6he von 19,80 € zu zahlen und jeder km
kostet 22 cent. Sie missen 28,60 € bezahlen. Wie viele km bist du gefahren?

56. Vereinfache diesen Term durch Anwendung der Potenzgesetze 33 . 214 ] 38 ) 264
so weit wie moglich und stelle dann das Ergebnis als Dezimalzahl dar: s YR
(Hinweise: 3-3=9 und 2 - 2 - 2=8) 8°-13"-9

57. Fasse diese Potenzen zunachst so weit wie moglich zusammen. Stelle dann das Ergebnis als
Dezimalzahl dar.

85+5-10" _ 8-18*-12.9™ 5+-207"
c) 28.51.107%° g) e)
5 ' 7 2.18*-3.9* 7 10" -5

a) 45-57 b)

58. Bestimme die Gleichung der zu dieser Wertetabelle gehérenden Geraden:
X -100 -60 -20 20 60
Y 57 33 9 -15 -39
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59. Ein Provider A flir mobiles Internet verlangt eine Grundgebihr in H6he von 2,90 € und pro
Gigabyte (GB) Datenvolumen 80 cent. Ein Mitbewerber B verlangt eine Grundgebiihr in
Hohe von 4,90 € und moéchte bei einem Datenvolumen von 10 GB genauso teuer sein wie
Anbieter A. Welchen Preis pro GB Datenvolumen muss er verlangen?

60. 9 Zitronen und 2 Orangen kosten 2,80 €
7 Zitronen und 5 Orangen kosten 3,90 € ﬁ’ \ .

Wie viel kostet eine Zitrone und wie viel kostet eine Orange?

61. Der Kurs einer Aktie sinkt um 40%. AnschlieBend steigt der Kurs um 40% an. Wie hat sich der
Aktienkurs insgesamt verandert?

62. Vereinfache diese Briiche soweit wie mogich:

1 1., 3.8 2 : -(a2-b)?

2y S4oia-20o Ox“ +15xy + 3X ¢) 7-a-b?. 3a2_3(a2b)2_§ 2.9 _
8 8 43 3x 20-b*> 10-a°-b® 2
12x+21 4x*-100 _ X° +14x+49
ax+7 % Tax—20 0 M sx+3s

63. Es kosten 3 Liter WeiBwein und 3 Liter Rotwein 27 €.
Es kosten 6 Liter WeiRwein und 2 Liter Rotwein 34 €.
Wie viel kostet 1 Liter Weillwein? Wie viel kostet 1 Liter Rotwein?

64. Welche x erfiillen die folgende Gleichung?
102 —(x+3)* =— (x-2) * (x—3) Bestatige dein Ergebnis durch eine ProbeI

65. Du fahrst mit dem Auto von A nach B. Auf der ersten Halfte der Strecke fahrst du 30 km/h
und auf der zweiten Halfte der Strecke fahrst du 150 km/h schnell.
Wie hoch ist deine mittlere Geschwindigkeit auf der Gesamtstrecke?

66. Du fahrst mit dem Auto von A nach B. Auf der ersten Halfte der Strecke fahrst du 50 km/h. Mit
welcher mittleren Gechwindigkeit musst Du auf der zweiten Halfte der Strecke fahren, damit du
am Ziel eine mittlere Geschwindigkeit von 100 km/h auf die Gesamtstecke gefahren bist?



